

“我想做点实实在在的事，哪怕只让一个人不闯红灯，制止一名骑车的人不逆向行驶，我就尽到了一名交通志愿者的责任。”  
——司马玉芳

# 司马玉芳：小小交通志愿者 迸发文明新力量

本报记者 李蕾

“五角场农业银行那个路口有位志愿者阿姨，做事可认真了！”说起司马玉芳的名字，大概没什么人知道，可是说起五角场的志愿者，许多市民都竖起了大拇指。“那个阿姨我经常见到她，看见谁闯红灯、逆向行驶，她都会立即去制止，很敬业！”在华罗庚公园散步的小王给司马玉芳点赞，并得到周围许多人的应和。

## “好管闲事”做志愿者

司马玉芳今年59岁，早年她是一名油漆工，每天的任务就是跟着工程队去施工地方刷涂油漆。退休后，司马玉芳就闲下来了：不用带外孙女，家里又拆迁了，司马玉芳自己又不喜欢打牌搓麻将，没有什么娱乐爱好的她就天天在家里看电视打发时间。

时间久了，司马玉芳的女儿有点担心，劝她多出去走走：“您不能天天在家看电视啊，对眼睛不好，和社区的老人们多玩玩吧。”司马玉芳郁闷地说：“那些老人家不是打牌就是打麻将，我又不会去干吗呢？”“您不是喜欢管管‘闲事’吗？听说最近在招交通志愿者，要不给您报个名？”女儿试探地问她。

司马玉芳一听，觉得女儿这个建议不错，“做交通志愿者，不仅能够打发时间，还能发挥我的余热，为社会做点贡献，这个主

意不错，好的，我去！”就这样，2016年，经过一周的交通志愿者培训，司马玉芳通过金坛交警大队的考核，穿上了交通志愿者的衣服，走上马路，成为了五角场的志愿者“一景”。

“老人家，您不能走反车道，逆向行驶是不对的。”“小伙子，现在是红灯，你可不能再往前走了。”……每天一早，司马玉芳都会穿上志愿者的红马甲，拿着小红旗，戴上站在五角场农业银行的路口，对路人的不文明交通行为进行引导。

## 实实在在尽职责

从一开始成为志愿者，司马玉芳就将这当成自己的工作，尽心尽责地做好文明劝导工作，为此，她经常会面对一些人的不理解和责骂。金坛文明城市创建初期，一位60多岁的老人骑着自行车逆向行驶，被司马玉芳拦了下来让他走正车道。老人不服气，觉得她多管闲事，气呼呼地骑上车，过一会，他又从反车道骑过来。司马玉芳又一次上前阻拦，老人骂她：“你又不是交警，多管闲事，我走这里关你什么事？今天我偏要从这走！”面对责骂，司马玉芳耐心地说道：“我是交通志愿者，劝阻不文明的交通行为本来就是我的职责。你走反车道，自己很危险，还会危害其他遵守交通法规的人，如果大家都像你这样想，会出多少车祸，破

坏多少家庭。”司马玉芳又向老人详细举例了一些不文明的交通行为带来的危害示例，老人终于认识到自己错误，并真诚向她道歉。

站在街头做志愿者，也会有人问司马玉芳：“阿姨您年纪这么大，干嘛不回去带带孩子养养老啊？”司马玉芳笑笑说：“我想做点实实在在的事，哪怕只让一个人不闯红灯，制止一名骑车的人不逆向行驶，我就尽到了交通志愿者的责任。”

## 认认真真创文明

2017年，金坛区首次纳入常州市全国文明城市测评，交通文明行为规范被纳入重点考核范围。东门大街的五角场做为金坛的主干道之一，日常人流量、车流量非常大，对交通不文明行为检查更为严格。通知一下达，司马玉芳觉得身上的担子更重了。但是她没有退缩，而是更加认真地站在路口，摇晃着小红旗，对每一个不文明的交通行为进行提醒和制止。

2017年夏天异常酷热，司马玉芳的内心也是火热一片。这时，金坛文明城市创建工作进入了最关键的阶段，司马玉芳每天都要顶着酷暑走上街头。她说：“工作辛苦，但心里开心，文明城市创建工作开展以来，市民素质都提升了，现在闯红灯、乱占用车道的人几乎看不到了。大家都



司马玉芳(右)在东门大街做交通志愿者 臧风华 摄

能遵守交通规则，文明出行。”高温结束后，司马玉芳黑了也瘦了，可是精神却非常高昂，金坛文明城市创建工作也顺利通过了省里的测评。她说：“我还要做志愿者，这份工作让我开心。”

据了解，像司马玉芳这样的专人定岗的交通志愿者全区有十五人左右，他们都是平凡的普通

人，却用自己的实际行动，用“星星之火”燎出金坛文明之火，一点一滴地影响和改变着金坛这座古城，焕发出文明的新面貌。



连日来，“2018园林·拥抱爱\*温暖你”活动开启，101位可爱的孩子，101个期待被满足的新年小心愿，让孩子们激动，更让我们感动。  
江雪 李蕾 文/摄



近日，我区出现低温降雪天气，雪停后路面结冰，给百姓出行带来不便，西城街道文化社区组织了50余名社区志愿者，进行了3个多小时的铲除冰雪，受到群众的赞许。

符金和 文/摄

## 新闻故事

### 约定,结伴而行尽责任

本报讯 1月27日上午，金城白塔村党总支书记靳吉庚带领辖区内的4名镇人大代表冒雪前往白塔敬老院，兑现2017年上半年曾经的约定：结伴而行并每人送上2000元的慰问金，让孤寡老人度过一个欢乐、祥和的春节。

金坛太阳能厂董事长倪定良、金坛天鹏精密铸造厂董事长倪海华、江苏大力士有限公司董事长徐慧珠、村民王忠平

4人是白塔片镇人大代表之家代表。他们上半年约定春节前结伴而行，慰问白塔敬老院的孤寡老人。由于近期风雪交加，道路湿滑，给一行人出行造成很大的困难，但一想到老人们的期待，他们风雪无阻。

据了解，该人大代表之家每年组织代表到白塔敬老院慰问两次，每次都组织6000-8000元的慰问金及物资。

曹益民 汤汉华

### 薛埠镇：开展敬老院春节前安全大检查

本报讯 为严格落实安全管理规定，杜绝安全事故发生，日前，薛埠镇组织安全检查人员对该镇敬老院开展春节前安全大检查。

此次检查重点包括老人生活区域、食堂、消防设施、公共区域等场所，检查人员按照“全面整治、重点突出、不留隐患”的原则，对用水、用电、消防设施设备及道路防滑清理等情况进行全面隐患排查。对发现的

问题将在过年前全部整改到位，从而有效防止安全事故的发生，切实保障好老人们的生活、生命安全。同时进一步加强对老人用电、防滑、食品安全等方面知识的安全宣传教育，提高老人自我安全防范意识。

通过此次检查，进一步加强了薛埠镇敬老院安全防范工作，为老人们营造了安全、舒适、和谐的生活环境。

王小俊 陈婉婉 王为民